



“大工业”拉动全县发展快车

邹平县工业“反哺”之路渐行渐畅,工业成为民生设施建设坚强后盾

今年以来,邹平县牢牢把握“守住底线、稳中求进、深处发力、重点突破”16字要求,以开展教育实践活动为契机,以改革创新为动力,坚持把发展“大工业”作为立县之本、富民之策,全县经济社会各项事业保持了平稳健康发展的良好势头。

本报记者 张峰 刘哲
本报通讯员 张学东 许涛



在好生街道八里河村口,老人们正在高兴地玩门球。



好生街道蒙四村,干净的马路上,一名老人走过印有中国梦的文化墙。



今天夏天,一位老人在照料中心书法房练习书法。

好生中心校

七校合并配10辆校车

今年,好生街道在邹平县委、县政府的支持下,投资6200多万,开建中心小学。好生街道中心小学项目是省级学校标准化建设重点项目,也是好生街道近年来投资最大的民生工程,将在2015年开学之前投入使用。

在建的好生街道中心小学总建筑面积26600平方米,建设规模为48个教学班,可容纳2160名学生,包括教学楼、综合楼、餐厅、报告厅等。整个校区计划2015年五一前全部竣工,9月份新学期开学投入使用。好生街道中心小学投入

使用后,能够有效满足好生街道居民对教育资源的需求。好生街道中心小学招生范围将覆盖全街道,届时,将把好生街道现有的7处小学全部合并到中心小学。为了方便学生上学,好生街道还为学校配备了10辆校车。

和泰社区

推“孝德”文化 使老有所乐

和泰社区位于好生街道办事处北部,毗邻邹平县城。社区内拥有公寓楼23栋,社区综合服务中心一处,社区内的居民多是平原村村民。和泰社区以一系列农村特色活动,打造出“孝德”为核心的社区文化。

和泰社区的老年人日间照料中心是该社区的一大亮点。据社区日间照料工作人员介绍,日间照料中心是一处提供膳食供应、生活照料、保健康复为一体的多功能综合性养老场所。“很多老人子女白天上班,老人自己在家不仅孤独,在外工作的家人也不放心,日间照料中心就成了老年人最喜欢光顾的地方。”日间

照料中心还配有包括医疗保健室、心理疏导室和康复训练室的康服用房,以及包括网络室、阅览室、书画室和多功能活动室在内的娱乐用房,让老年人能够在这里有所乐。

目前,日间照料中心照料着30多位老人,这些老人早晨吃完饭就来到照料中心,中午用餐和休憩都在照料中心进行。记者走进和泰社区老年日间照料中心时,一位77岁的老人正在锻炼身体,谈起在日间照料中心的生活和娱乐,老人家表示十分满意,他每天都会在这锻炼身体,很多老人聚在一块打打牌、下下象棋、玩玩麻将,娱乐活动很丰富。“孩子

们平时上班,我就到照料中心来,这里人多,热闹,大家一起拉拉家常也很开心。”

和泰社区还通过评选“孝德模范”,调整完善老年人生活补助政策,在节假日走访慰问老人,组织老年人开展文体活动等,努力让社区老年人老有所养、老有所学、老有所乐。

现在,和泰社区社卫服务室、幼儿园、超市、健身广场、警务室、活动室等配套设施正逐步完善,今年内,社区配套幼儿园将投入使用,和泰社区将成为集居住、教育、休闲娱乐为一体的多功能综合性农村社区。

魏桥创业

科技推动走向可持续发展

2月份,魏桥创业集团转方式调结构的重点工程——年产76万吨高精铝板带项目全部建成投产,铝精深加工能力、产品档次和附加值进一步提高。集团纺织、铝业两大产业产量大幅增长,产销率均超过100%。同时也是魏桥创业集团着力打造转型升级版,坚持绿色和谐可持续发展的一个大手笔。

魏桥创业集团将拉长铝锭“热电—采矿—氧化铝—原铝—高精铝板带箔”“铝电供应一体化”、“上下游业务一体化”铝业产业链,在全县境内形成以邹平县城为核心、辐射魏桥镇的大型特色铝产业基地。同时进一步优化“纺织—

染整—服装、家纺”产业链,不断提高染整、针织、家纺、服装等深加工产品的比重,生产更多的技术含量高的最终制成品。

与此同时,魏桥创业集团向依靠技术创新的转变也在进行中。这几年,魏桥创业集团不断加大科技投入,加强创新平台建设和产学研合作,着力增强技术研发能力,持续推动产业产品结构优化升级,使企业步入创新驱动、内生增长的良性发展轨道。为此,魏桥创业集团一方面设立技改专项基金,为科技人才提供更优越的工作条件,激励技术人员为技术创新作贡献;另一方面,魏桥创

业集团与大中专院校、科研院所建立了长期的合作关系,共建开发机构,定期进行技术交流,聘请了30多名国内外大中专院校、科研单位的专家、教授担任技术顾问。

围绕设计开发生态化、生产过程清洁化、资源利用高效化、环境影响最小化,魏桥创业集团正逐步向可持续发展的生产方式转变。魏桥创业集团的所有污水处理及热电机组脱硫、脱硝、除尘(包括电解铝除尘)设备配置和工艺水平都要高于国家标准。接下来,魏桥创业集团将继续探索赤泥综合利用的有效途径,进一步变废为宝,彻底达到“吃干榨尽”,实现综合利用。

好生街道办

率先实现城乡环卫一体化

好生街道蒙四村的发展,采用的就是典型的“经济先行”模式。蒙四村书记王泽亮说,十年前,蒙四村还是个远近闻名的“穷村”,村里全是泥巴路,一下雨,出村的路就没法走了,村委连个像样的办公地点都没有,2006年,村领导班子改变思路,决定先将进村的路修好。路修好后,村里鼓励村民通过贷款利用村里传统的木材加工行业发展个体经济。今年,蒙四村已经拥有30多位“小老板”,保守估计,村里人均收入能达到1.6万元以上。

2013年,好生街道办事处财政总收入1.6亿元,其中地方财政收入9876万元。截止到2013年底,好生街道登记注册的工商业户总数达到2200家,占到全街道总户数的四分之一。除了其中的42家规模以上企业,其余企业都是好生当地人或村子投资的民营企业。这部分企业的存在,为各村自身建设提供了不小的资金支持。

有了经济基础,蒙四村又开始改善村内“硬件”设施。从2009年开始,蒙四村对村内的道路分批进行硬化,并逐步进行亮化。截止到2014年,蒙四村花在设施建设上的资金超过280万元。而据王泽亮介绍,村里每年的集体收入不到20万,这其中的资金缺口,大部分来自村里人的支持。

在全市城乡环卫一体化建设中,邹平县好生街道办事处将城乡环卫一体化作为

城乡建设工作的一项重要内容,通过“高投入”,完善环卫设施,逐步理顺了城乡环卫管理体制,率先实现了城乡环卫一体化。

记者了解到,城乡环卫一体化建设中,好生街道已累计投入资金2300万元。一体化建设之初,好生办先投入100余万对农村堆积垃圾进行清运,其中70余万用于购进2台垃圾清运车。随后,为了杜绝农村再出现垃圾堆积,好生街道又投入近200万元在全街道设置了246个地埋式垃圾箱,村中的垃圾箱装满后,由街道负责清运,再运至县城进行处理。

随着一体化建设的深入,好生街道又投资76万元购置了压缩车一部、摆臂车两部、扫路车一部、洒水车一部,投资300多万元对东外环、庆淄路两侧进行了高标准绿化,投资200多万元统一更换了驻地沿街商铺门面牌。

在环卫人员配置上,好生街道也坚持城乡同步,2014年,在原有城管大队的基础上成立环卫园林所,专职管理人员达到了20人,各管理区、村也都配备了专职的保洁人员,全办总人数达到150余人,其中驻地有30名,村级120名。

好生街道在城乡环卫一体化上的高投入,也终于换来“高效益”,截至目前,好生街道39个村全部达到了“三化”标准,全部成为县级以上生态文明村,并有3个村被评为“省级乡村文明家园”。